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- thi cia ham ham s6 y=f(x) 12 tip hop cdc cdc di€m bi€u dién cdc cip gid tri tuong

ung (x; f(x)) trén mp toa do

-Bié&t tinh thanh thao cdc gid tri clia ham sd khi cho trudc bi€n sd, vé& thanh thao do thi

II-CHUAN BI:

-GV:Béng phu vé VDI(a,); 73 va bang ddp an
-HS:On lai phan ham s6 dd hoc & 16p 7,mdy tinh casio fx-220 hoic fx-500A

I11- TIEN TRINH DAY HOC:
1) On dinh:

2) Cdc HD chii yéu:

HD 1: Dt vian dé,gidi thiéu ni dung chuongll

HDP cua HS

GV: Lop 7 chiing ta da dugc lam quen vJi khdi niém
ham s6 va mét s6°Vd vé ham s6,khdi niém mp toa
dj.do thi ham soA’yza.x.O?’ l6p 9 ngoai on tdp cdc KT
trén ta con bo sung thém mot s6 khdi niém:ham sé
dong bién, nghich bién duong thdng song song va
mot s6 ham s6 cu thé.tiét hoc nay ta sé nhdc lai va

HS nghe GV trinh bay va md phin
muc luc trang 129 sgk d€ theo doi

bd sung

HD 2: khdi ni¢gm ham so HD ciia HS Ghi bdang
Gv nhic lai KT thong qua hé théng | -HS néu dai lugng y | 1) khai niém ham sé:
cau héi phu thudc vao dai SGK/42,43

-khi nao thi dai lugng y dudc goi la
ham s cta dai lugng thay ddi x?
Ham s6 c6 thé dudc cho bing nhitng
cach nao ?

-Gv yéu cAu HS tim hiéu VD la,l1b
sgk/42

Gv dua bang phu di chudn bi.

-VD la) y 12 ham s& cda x dudc cho
bing badng,em hdy giai thich vi sao y
12 ham s& cla x ?

-VD1b) y 1a ham s6 ctia x dudc cho
bdi mdt trong 4 cong thic (thém
y=+x—1) Em hdy gidi thich vi sao
cong thitc y=2x 12 mdt ham s6 ? con
lai tuong ty

-GV dua bang phu ghi VDIc¢) bai 1b
SBT/56 ? bang nay c6 xdc dinh y 1a
ham s6 ctia x khdng vi sao?

GV:qua VD trén ta thiy ham s6 ¢6
thé dudc cho biing bing nhung khong
phdi bang nao ciing xdc dinh mdt
ham s6

lugng thay ddi x sao
cho v6i mdi gia® tri
cua x ta ludn xdc dinh
dugc mot gid tri
tuong Gng ctia y thiy
dudc goi 1a hdm s&
clia X va x goi 1a bién
O

Ham sd ¢ thé dugc
cho biing bang hoic
cong thuc

-Vi c6 dai lugng y
phu thudc vao dai
lugng x sao cho véi
mdi gid tri cla X ta
luén xac dinh dugc
chi mot gia tri tuong
ng cday.

-HS trd 16i nhu trén
-Béang VDI1c) khong
x4c dinh mot ham s&
vi Urng v&i mot gid tri

?1 Cho ham sd:
y= S = gaes
*f(0)=%0+5:5
)= L1145-55
2
*f(2)=%.2+5=6

fED =245 =4
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-N&u ham s6 dugc cho bdi cong thitc
y=f(x) ta hi€u bi€n s& x chi 13y
nhitng gié tri ma tai d6 f(x) xdc dinh
-GV tr§ vé VDI1b) va héi: ham s6
nay thi bi€n x c6 thé 14y cac gid tri

nao ?vi sao ?

?Em hi€u ntn vé ki hiéu £(0)?;f(1)?...

-GV yéu cau hS 1am ?1

? Th€ nao 1a ham hiing ? cho VD?

la6va4

tai x=0; x=1;....
F(0)=5; f(1)=5,5
F(a)=1/2 a+5

ludn nhdn mot gi

x=3c¢6 2 gid tri cia y

-1a gtri ctia ham s6&

-Khi x thay d6i ma y

khong ddi 1a ham

£(-10) = %(—10)+5 =0

a tri

GV chét lai van dé dic biét khai hiing
niém ham s6 cAn néurd 2 y
HD 3:d6 thi ham s¢ HD ciia HS Ghi bing
Gv yéu cau HS 1am 72 22:HS1: biéu dién cédc 2)P6 thi ctia ham so"
-GV ké sin 2 hé toa do Oxy | di€m lén mp toa do Y a
1én bang -HS2: vé& db thi y=2x A(1/3:6)
-GV goi 2 HS dong thdilén | V6i x=1 =>y=2 B(1/2;4),
bang mdi HS 1am 1 cau =>A(1;2)thudc do thi C(1;2)
-Gv yéu cdu Hs1am 72 vio | y=2x D(2;1),
V3 *tap hop tat ca ciac diém | E(3;2/3) N
Gv va HS cing ki€m tra bai | biéu dién cdccipgidtri | F4,1/2) 0l 1 2 3 4  x
trén bang tuong dng (x;f(x))trén mp | *V& db thi y=2x:
9Thé ndo la do thi cla hAm | toa do dugc goila ddthi | Véix=1=> [77
s0 y=f(x)? ctia ham s6 y=f(x) y=2 =>A(1;2)
* Em hdy nhan xét cdc cip | ?2a la clia hs cho béi edd thi y=2x
s6 ctia ?2 a l4 cia hs nao bang trang 42
rong cadc VD trén -La tip hop cdc diémA;B
7D thi clia ham s6 d6 gi? C;D;E trong mp toa do
-d6 thi ham s6 y=2x 12 gi ? -La dudng thing OA *Nhan xét:SGK
trong mp toa do
HD 3: Ham so dong bién; HP ciia HS Ghi bing

nghich bién

Gv yéu cau HS 1am 73

-yéu cau Hs cd 16p dién biit
chi vao bang & sgk/43

-Gv dua ddp 4n 1én sdn cho
hs sira bai

VD:a) bi€u thiic 2x+1 xdc
dinh v6i nhitng gid tri nao
cta x?

7khi x ting din gti tuong
ing cua y ntn?

-HS dién vao bang
trang 43 sgk

HS d6i chi€u va sita
chira

Xac dinh véi moi x
thudéc R

Khi x ting din thi gid
tri tuong ¥ng cua y
ting

3): Ham s6 dong bién; nghich
bién

VD: 73 sgk/43

a) y=2x+1

* ham s6 y=2x+1 xdc dinh v6i
moi X

* Khi x ting din thi gi tri tuong
ing cua y ting

Ta n6i ham s6 y=2x+1 dong
bi€n trén R
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-GV gi6i thiéu ham s& dong b)y=-2x+1 nghich bi&n trén R
bién trén R -HS Iam VD b * Téng quat: sgk/44
-Tuong tu cho hs lam VDb | -HS doc phin tdng

quat SGK/44

HD 5: Ddn do:

- Ndm virng khdi niém ham s6,d6 thi,ham dong bi€n,nghich bién
-BVN: 1;2;3 sgk/44;45+ 1;3 SBT

NS:
ND:

I-MUC TIEU:

Tiét 20 LUYEN TAP

-Ti€p tuc rén KN tinh gi4 tri cda ham s&, KN vé& dd thi ciia ham s, KN vé d6 thi ham

s6, KN doc dd thi

-Ciing c6 cdc khai niém: Ham s&, bi€n s6, do thi cia hAm s, hAm s& dong bién trén R,

nghich bién trén R.
II-CHUAN BI:

-GV:bang phu ghi k&t qua bai tip 2; cAu hdi.hinh v&,bing hé truc toa do c¢é 6 vudng;
thuéc com pa,phan mau mdy tinh bd tii
-HS: On tap cdc KT lién quan d&€n ham s6; thudc ké,com pa mdy tinh bd tii

II-TIEN TRINH DAY HOC:

1) On dinh:

2) Cdc HD chii yéu:

HD 1: Kiém tra chita bai tip HD ciia HS

* HS1:néu khdi niém ham s6.Cho *HS1:néu khdi niém sgk/42

VD vé ham s6 dang bang

Chita bai tp Isgk/A4(diing may tinh | [ x 2 a1 Jo Jw 1
néu cé) 2 1 2 10 1 2
-z - | == z e
J)=3x 3 3 3 3
2 2 T 1 2
24312 |22 3L |32
gl =3x 3 3 3 3

Vd: y=-3x 12 mdt ham s&

1c)V6i cing mot gi4 tri clia bién x,gid tri ciia ham
s6 g(x) ludn 16n hon gi4 tri ctia ham s6 f(x) 1a 3
don vi

* Hs2:Pién vao chd (...).cho hAm s& | * HS2:
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y=f(x) x4c dinh moi x thuéc R
+néu gid tri cia bi€n x ... ma gi4 tri
tuong ng f(x) ... Thi ham s& y=f(x)
dgl ...trén R

+néu gid tri cia bi€n x ... ma gi4 tri
tuong tng f(x) .... Thi ham s6 y=f(x)
dgl ...trén R

Chita bai 2 sgk

*HS3: Chita bai tdp 3 sgk
Cho HS vé trén bang 6 vudng

b) Trong hai ham s6 di cho ham s6
nao dong bi€n,ham s6 nao nghich
bi€n ?Vi sao?

-GV nhan xét,cho diém

-Pién vao chd ....
+Téang lén + Tdng l1én
Lai giam di

La ham s6 nghich bi€n

Ciing tang 1€n
La ham s& dong bién

25 |2
1 425 | 4

-1,5 [ -1
3,75 3,5

-0,5 10
3,25 |3

0,5
2,75

* HS3:Bai 3:VE& trén cing mdt mp toa do
-V6i x=1=> y=2=>A(1;2)

Do thi y=2x la dudng thing OA

-V6i x=1=>y= -2 =>B(1;-2)

Do thi y=-2x 13 dudng thing OB

b) Trong 2 ham s& di cho

-ham s6 y=2x dong bién vi ting

1&n thi gid tri cua y cling ting 1&€n

-ham s8& y=-2x nghich bié&n vi khi

X tang thi gid ti cia y giam

HD 2:Luyén tdp HD ciia HS Ghi bdang
Bai 4:sgk/45 Bai 4: sgk/45: y A
Gv duadé bai lén bang phu | -Hs HP nhém V& hinh vudng canh

-Yéu cau HS HP nhém
Goi dai dién 1 nhém 1én

1don Vi => du’(\)‘ng \/g

trinh bay lai cdc budc lam
-GV c6 thé huéng din néu
HS chua biét

-Gv c6 thé vé lai tirng
budc

Bai 5 sgk/45

Gvdua dé bailén bing phu
-GV goi lan lugt tirng HS
1én bdng vé& dd thi cdc ham
s6 y= X va y=2x trén cling
mot mp toa do

-HSca 16p 1am ciu a vaovd
GV nhan xét do thi Hs vé
b) GV vé dt //Ox va néu
yéu cau:

+ Xéc dinh toa do diém

-Pai dién mot
nhom l€n trinh
bay

-HS vé do thi vao
v3

-mot HS doc dé
bai 5

-2HS lan lugt lén
lam cau a

HS nhan xét d6
thi cac ban vé

chéo OB =42
Trén Ox dat OC 1

=0OB=+2.V& hen o —

c6 canh OC vaCD=1 142

X

dudng chéo OD=+/3

14y E thudc Oy sao cho OE=+/3

xdc dinh A(1; 4/3). V& dt OA

Bai 5 sgk/45:

*V6i x=1=>y=2 =>C(1;2).Pd thi y=2x
la @t OC

V6i x=1=>y=1=>D(1;1).Dd thi y=x 12
dt’ OD A

\ 4
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A;B?

+Viét cong thifc tinh chu vi /
tam gidac ABO Hs trd 161 miéng
+Trén hé Oxy, AB=?
+Tinh OA,OB theo sd trén

do thi

+Dua vao db thi tinh dién >
tich tam gidc OAB? /

Céch 2: tinh theo hiéu 2 b)A(2;4) ; B(4:4)

dién tich

Papo=AB+BO+0A=2+44/2 + 25 ~
12,13 (cm)

Dién tich cla tam gidc OAB

S=1/2.2.4 =4 (cm?)

HD 3: ddn do
-Hoc 6n lai KT trong bai ly thuyét
-BVN: 6;7 sgk/46 + 4;5 SBT/56,57. Chuin bi bai ham s& bic nhat

NS:
ND:
Tiét 21 §2 HAM SO BAC NHAT
I-MUC TIEU:
-HS ndm dugc ham s6 bac nhat 12 ham s6 c¢6 dang y=ax+b; a khdc 0
-Ham s& bac nhat y=ax luén x4c dinh v6i moi gi4 tri ctia bi€n s6 x thudc R
-Ham s& bac nhat dong bié€n trén R khi a>0,nghich bi&€n khi a<0
* HS hi€u va chiing minh dudc ham s& y=3x +1 dong bién, y=-3x+1 nghich bié&n rdi thira
nhan trudng hgp téng quat
* HS tha'y dugc cdc vAn dé trong todn néi chung va him sd néi riéng thudng xui't phat ti
viéc nghién cttu bai todn thuc t€.
II-CHUAN BI:
GV:Bang phu ghi bai todn, ghi ?1;?2;23;?4
HS: badng nhém, tim hi€u cdc ? SGK
IH-TIEN TRINH DAY HOC:

1)On dinh:
HDP 1: Kiém tra HD ciia HS

? Ham s6 12 gi? Cho mot VD vé ham s& | Mot HS 1én bang kiém tra
dang cong thic -Kh4i niém ham s&: sgk/42
-Pién vao chd .... -bién vao chd ...
Cho ham s6 xac dinh v8i moi x thuéc R
*N&u x1<x2 ma f(x1)<f(x2) thi ham s& * ddng bién
y=f(X) .ccccoouesueo... trén R
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*Né&u x1<x2 ma f(x1)>f(x2) thi ham s&

y=f(X) «ccccrmerueee. trén R
GV nhan xét cho diém

* Nghich bién

HD2:Khdi ni¢m vé ham sé HD ciia HS Ghi bdang
Ta bi&t vé ham s8,hom nay ta 1) Khdi niém vé ham s6 bac nhat
s& hoc mdt ham sd cu thé d6 1a HN bén xe Hué&
ham s6 bac nhat.Vay ham s&
bic nhdt 1 gi,n6 c6 t/c ntn? 6 Skm
la ndi dung bai hoc hom nay Giai:

Xét bai todn thuc t&€ sau:

-GV dua dé bai lén bing phu
-Gv vé& s6 dd nhu va huéng din
?1: dién vao chd ...cho diing
-sau 1 gio 6 t6 di dudc ..............
-sau t gid 6 to di ..o

-sau t gid 0 td cach HN............

? 2: Pién bang:

-GV goi HS khac nhin xét bai
-Em hay gidi thich taiso s la
ham s6 cla t

Gv néu thay S bdi y; x bdi t;
abdi 50; b béi 8 thi dugc y=ax+b
1a ham s& bac nhat.

Vay ham s6 bac nhat1a gi ?
-Gv yéu cau HS doc lai dinh
nghia (bang phu)

Bai tp: cdc ham sd sau c6 phai
12 ham s6 bac nhat khong ?
Néula ham s6 bac nhat hdy chi
ra a?b?

-GV dua bang phu 1én

Mot HS doc to bai
toan

-HS theo d6i su
huéng dan ctia Gv

*HS lam ?1:

+ 50km

+ 50.t (km)

+ 50.t +8 (km)
*HS lam 72

doc két qua dé
GV dién vao bang
phu

-HS doc lai dinh
nghia

-HS suy nghi 1
hoic 2 phit rdi tra
15i 1an lugt tirng
cu

Sau 1 gio 6 t6 di dudc:50km
Sau t gid 0 to di duge:50 t(km)
Sau t gid 0 to cach trung tam HN:
S=50.t +8 (km)
t 1 2 3
S=50t+8 | 58 | 108 | 158 | ...
Viy dai lugng s phu thudc vao t
Ung véi mdi gid tri clia t,chi c6
mot gid tri tuong ¥ng cla t nén s
1a ham s6 clia t

* Pinh nghia: SGK/

* VD: y=1-5x 1a ham s& bac nhat
(a=-5 khac o; b=1)

y=1/x +4 khong phai ham bic
nhat vi khong c6 dang y=ax
y=1/2 x 1a ham s6 bac nhat
(a=1/2; b=0)

y= mx +2 khong phaio 1a ham s&
bac nha't vi chu ¢6 mkhac 0

y= 0x+6 khong 14 ham bac nhat
vi c6 dang y=ax+b ma a=0

HDP 3: Tinh chdt

HD cua HS

Ghi bdang
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- P€ tim hi€u tinh chit cla
ham s& bac nhit ta xét VD:
VD:xét ham s y=-3x+1
-ham s6 y=-3x+1 xdc dinh v6i
nhirng gia tri nao cla x 7vi
sao?
-ching minh ham s& y=-3x+1
nghich bi€n trén R
GV c¢6 thé gagi y: ta 14y x1.:x2
thuoc R sao cho xi<xocin
chirng minh gi

- Hay tinh f(x1); f(x2)
- Gv dua bai gidi 1én bang phu
-GV yéu cau HS 1am ?3 theo
HD nhém (4 phut)
-Gv chon 2 nhém cach lam
kh4c nhau d€ sira
-GV tir k€t qud cia hai Vd trén
ta thd'y ham s6 bac nhat
y=ax+b dong bi&€n khi nao ?
nghich bi&€n khi nao?
Gv yéu cau HS 1am 74 trén
phi€u cdnhdn mdi ddy
lamlcau

-ham s y=-3x+1
xac dinh v6i moi
gid tri cia x thudc
Rvi biéu thic y=-3x
xac dinh v6i moi x
HS néu chitng minh
-can c/m:f(x1)>f(x2)
- HS tinh x1;x2
-Mot HS diang 1€n
doc

73: Hs HP theo
nhoém

-Goi dai dién mbi
nhém trinh bay

-HS doc to phan
tong quat

*3 HS trd 16i 74 a
* 3 HS trd 151 74b

2) Tinh chat:
VD:-Ham s8 y=-3x +1
*Tap xdc dinh:moi x thudc R
* nghich bién trén R

- Ham s6 y= 3x+1
*Tap xdc dinh moi x thudéc R
* dong bi€n trén R

+ Téng qudt: SGK /47

VD:

Ham s& y=-5x+1 nghich bi&n vi
a=-5<0

Ham s6 y=1/2 x ddng bié€n vi
a=1/2>0

Ham s& y=mx +2 (m khéc 0)
ddng bi€n khi m>0,nghich bién
khi m<0

HD 4: Ciing c¢6 - dan do

-Nhic lai cdc KT da hoc (Pinh nghia, tinh chat)
? @€ xét tinh ddng bi€n va nghich bi€n ctia haim s bac nhat ta lam ntn?
BVN: 9; 10 sgk /48 + 6;8 SBT /57

GV huéng din bai 10 SGK:
- Chiéu dai ban dau ?
- Sau khi b6t ?

- Tudng tu chiéu rong, Chu vi:

NS:
ND:

Ti€t 22 §3 PO THI CUA HAM SO y=a.x + b (¢ = 0)

I-MUC TIEU:

-Hs hiéu dudc db thi cia ham s& y=ax+b (a khac 0) 1a mot dudng thing ludn cit truc
tung tai di€m c6 tung dd 12 b, song song véi dudng thing y=ax néu b khic 0 hoic triing

v6i dudng thing y=ax néu b=0

-Hs bi€t KN vé& d6 thi ham sd& y=ax+b biang cdch x4c dinh hai diém phin biét thudc do

thi
II-CHUAN BI:

-Gv: Bang phu vé& sin hinh 7,t8ng quat cdch v& d thi cda ham s&
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-HS:On tap d6 thi ham s6 y=ax,cdch v&,thudc,é ke

II-TIEN TRINH DAY HOQC:

1)On dinh:
2)Cdc HP chii yéu:

HP 1:Kiém tra

HD ciia HS

?D0 thi clia ham s6 y=ax
(a khdc 0)la gi ?
Néu cdch vé d6 thi y=ax?

HS:-Pd thi ctia ham s y=ax (a khic 0)la dudng thing di

qua gdc toa do

-c4ch vé&: Cho x=1 => y=a =>A(1;a) thudc dd thi ham s&
y=ax => Pudng thang OA 13 d6 thi hAm s6 y=ax

HD 2:P6 thi ham s6 y=ax +b
(a khac 0)

HP cua HS

Ghi bdang

Gv:Dua vao d6 thi ham s&
y=ax ta c6 thé xdc dinh dugc
dang clia d6 thi ham s6
y=ax+b hay khong va vé d6
thi hAm sd nay ntn,d6 12 noi
dung bai hoc hdm nay.

-Gv dua 1én bang phu yéu
cAu ctia bai ?1 va bbang hé
truc toa do Oxy,goi 1 HS 1én
bang lam,HS dudi 16p lam
vao v§

GV?Em c6 nhin xét gi vé vi
tri cdc diém A,B,.C.Taisao ?
GV? Em c¢6 nhan xét gi vé vi
tri cdc di€ém A’B’C’?

-Hay ¢/m nhan xét dé

Gv gdi y ching minh cac ta
giac AA’B’B va BB’C’C la
hbh

-GV riit ra nhian xét:néu
A,B,C cing nim trén 1 dtd
thi A’,B’,C’ cing nim trén
dudng thing d’ //d

Yéu ciu Hs Iam 72

C4 16p dung biit chi dién két
qua vao bang trong SGK
-Goi 2 HS 14an lugt 1én dién

-Hs ling nghe Gv
bVvb

-HS 1am ?1 vao vé
-Mot HS 1én bang xac
dinh di€ém
-HS nhan xét:Ba di€m
A,B,C thing hang
Vi A,B,C c6 toa do
thod man y=2x nén
A,B,C cing nim trén
dd thi ham s6 y=2x
hay ciing nim trén mot
dudng thing
-C4c di€ém A’,B’,C’
thing hang
-HSc/m:c6 A’A//B’B
(vi cung vudng Ox) va
A’A=B’B=3 don vi
=>tit gidc A’AB’B la
hbh=> A’B’//AB
-tudng tu c6 B’C’//BC
Ma A,B,C thing hang
=>A’,B’,C’ thing hang
-Hs lam ?2 vao SGK

-Hai HS 1én bing 1an
lugt dién vao hai dong

1) P6 thi ham sé y=ax +b (a
khac 0)

* Nhan xét:

Biéu dién cdc di€m sau trén
cung mot mp toa do
A(1;2),B(2;4),C(3;6)
A’(1;243), B’(2;4+43),C’(3;6+3)

A

y

G C

7 B’

6 C

5[TA°

4 B

21A

1

0 >
I 2 3 x

A,B,C cung nim trénl dt d thi
A’,B’,C’ cliing nim trén dudng
thang d’//d

Vi x=0 thi y=2x+3 =3 vay
dudng thing y=2x+3 cit truc
tung tai di€m c6 tung dd bing
3
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vao 2 dong

Vi cling gid tri cltia x,gid tri

tuong tng ctia hai hAim s6
ntn?

-hdy nhan xét vé do thi
y=2x+3

Pudng thing y=2x+3 cit truc

tung tai di€m nao ?

GV:Giéi thiéu tdng quat:SGK

-cung gid tri bi€n x gid
tri cia ham s6 y=2x+3
hon gid tri tuong Gng
clia ham s6 y=2x 1a 3
don vi.

-dd thi 1a dt //dt y=2x
-tai di€m (0;3)

-HS doc lai tdng quit:
SGK

GV:Gi6i thiéu phin chd y *Téng qudt:SGK/50

HD 3:Cdch vé do thi HD ciia HS Ghi bang

y=ax+b (a khdc 0)

Gv: Khi b=0 thi ham s6 ¢6 | Mu6n vé dd thi cia ham | 2) Cach vé dé thi y=ax+b (a
dang y=ax s0 y=ax (a khdc O)ta vé | khac 0)

Mudn vé do thi ham s
dang nay ta lam ntn?

-v& dd thi ham s& y=-2x
?Khi b khdc 0,]am thé
naodé vé dugc d6 thi ham
s0 y=ax+b?

Gv Céc cich néu trén déu
c6 thé vé dugc @6 thi ham
s6 y=ax+b (a,b khdc 0)
Trong thyc hanh ta thudng
x4c dinh 2 diém dic biét 1a
giao di€m clia d6 thi vdi 2
truc toa do.Lam thé nao dé
xac dinh dugc hai giao
di€m nay ?

GV: yéu cau HS doc 2
budc vé dd thi SGK/51
GV huéng dan HS lam 73

dt di qua O va qua A(1;A)
HS v& hinh

-HS c6 thé néu mot sd y
kién

+vé& dt // dt y=axva cit do
thi tai diém c6 tung do b
+ x4c dinh 2 di€m phan
biét trén mp Oxy

+xdc dinh 2 giao diém
cda dd thi véi 2 truc ....

- HS cho x=0 => y=b =>
DBCTT(0;b)

Cho y=0=> x=-b/a, ta
dugec BCTH(-b/a; 0)
-HS doc to cac budc vé
HS Iam ?3 vao vé

* cho x=0 =>y=b =>
DCTT(0;b)

Cho y=0=> x=-b/a, ta dugc
DCTH(-b/a; 0)

*VD: vé d6 thi hAm s6
y=-2x+3

Cho x=0=>y=3

bCTT: A(0;3)

Cho y=0 => x=3/2

DBCTH: B(3/2;0)

A

“v

o] 11,52

Do thi 1a dt'AB

HD 4: ddn do: BVN: 15;16 SGK/51 + bai 14 SBT /58

NS:
ND:

I-MUC TIEU:

Tiét 23 LUYEN TAP

-HS dugc ciing ¢& dd thi ham s6 y=ax+b (a khic 0)1a mot dudng thing ludn cit truc tung
tai di€m c6 tung dd 1a b, song song vdi dudng thing y=ax néu b khic 0 hoic triing dudng

thing y=ax né€u b bing 0

- HS vé thanh thao @b thi y=ax+bbiing cdch xdc dinh hai di€m phan biét thudc do thi

(thudng 1a DCTT,PCTH)
II-CHUAN BI:
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GV: Badng phu vé sdn bailam 15,16sgk, hé truc toa do
HS: phi€u hoc tap,mdy tinh bd tdi

HI-TIEN TRINH DAY HOC:
1)On dinh:
2)Cdc HP chii yéu:

HD 1: Chita bai tdp

HP cua HS

*HS 1:Chira bai tap 15-sgk/51
Vé dd thi ham s6 y=2x;
y=2x+43;y=-2/3 X; y=-2/3 x+5
trén cung mot mp Oxy

Gv cho HS ki€m tra chéo BVn
cua ban theo ban

*HS2: +Pd thi hsd y=ax+b
(a khdc 0) 1a gi? Néu cach vé
dd thi y=ax+b (a,b khic 0)

+Chita bai tdp 16(a;b)

*GV goi HS nhdn xét bai lam
ctia ban,(nhin xét theo tirng v)
*Gv chét lai va cho di€ém

HS1:

*y=2x: cho x=1 =>y=2 =>A(1;2)
dd thi 1a dudng thing OA

* y=2Xx+5

DCTT: cho x=0=>y=5=>B(0;5)
DCTH:cho y=0=>x=-5/2=>
C(-5/2;0).D6 thi 1a dt BC

* y=-2/3 x:cho x=3=>y=-2 => C
D(3;-2).D6 thi 1a dt OD

*y=-2/3 x+5 / 0)
BCTT:cho x=0=>y=5=> E(0;5)

BCTH:cho y=0=>x=7,5 =>F(7,5;0)
P4 thi 1a dt EF
HS2:1y thuyé&t sgk/50

Bai 16 (a;b) toa dd giao diém: pthdgd: x=2x+2=>x=-2

thay vao cong thic c6 y=-2 vay A(-2;-2)

HD 2: luyén tip HD cua HS Ghi bdang

GV cho HS lam bai | -HS tim hiéu bai 17 Bai 17 sgk/51 Ya

17 sgk sgk/51 a)vé do thi

GV dua dé bailén | -1HS 1én bdng lam cau | * y=x+1 \

bang phu a DCTT:x=0=>

-Goi mdt hs 1én Céa 16p lam vao vé y=1=>A(0;1)

bdng lam ciu a,cd | -HS ddi ching véibai | PCTH:y=0=> B

16p lam vao v3 trén badng va nhan xét | x=-1=>B(-1;0) /U x>
-GV cho hs nhan -HS theo ddi va ti€p D6 thi 1a dt’AB

x€ét ciu a nhin *y=-x+3.;DCTT:x=0=>y=3=>E(0;3)
-Gv yéu cau HS Gpt:x+1=-x+3 DCTH:y=0=>x=3=>D(3;0)

nhin hinh v€ doc toa | =>x=1=>y=2 bd thi 1a d’ED

dg diém B,D,C? =>C(1;2) b)toa d6 cac di€ém 1a B(-1;0); D(3;0);

-GV huéng dan HS
céch tim toa dd giao
di€m cta hai dt
bing tinh todn

-néu cdch tinh chu
vi tam gidc ?

-tinh dién tich tam

-tdng 3 canh =>tinh
BC?DC?
-1AyAB.CH:2

-HS tim hi€u bai todn

C(1;2)

¢)goi chu vi va dién tich tam gidc BCD
laPvaStacé

P=BC+DC+DB=

V22427 4422427 +4=42+4

~ 9,656854249 (cm)
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gidc BDC ta tinh
ntn?

-GV cho HS lam bai
18 sgk/52

GV dua dé bailén
bang phu

Yéu ciu HS HP
theo nhém

Nira 16p lam 18a,
ntra con lai lam 18b
-GV kiém tra HP
nhém cia HS

-Gv yéu cau HS céc
nhém c dai dién
1€n trinh bay

-Gv din didt HS 1am
bai 16 sbt

a)dd thi y=ax+b 12
gi?

-tr d6 tim dudc a=?
b)do thi cit truc
hoanh tai di€m cé
hoanh d6 -3 nghia
la gi 2tim a?

-1HS ding I€n doc to
bai todn
-HS HD theo nhom

-Pai dién cdc nhém
1€n trinh bay bai

HS 16p nhéan xét,chira
bai

-1a dt cdt truc tung tai
diém c6 tung dd 1a b
-Nghia 1a diém (-3;0)
khi x=-3 thi y=0

S = %AB.CH = 4(cm®)

A
y
Bai 18 sgk/52:
a)thay x=4=>y=11
vao y=3x+b ta co:
11=3.4+b=>b= -1 0 411/3 X
ham s& can tim:y=3x-1 -1

DCTT:x=0=>y=-1=>M(0;-1)
DCTH:y=0=>x=1/3=>N(1/3;0)

b)Ta c6 x=-1 thi y=3 thay A
y vao y=ax+>5 ta ¢6 3=-a+5 Al
=>a=2 5
ham s& can tim y=2x+5

2,
DCTT:A(0:5) B/ 0 [x

DCTH:y=0=>x=-2,5=>B(-2,5:0)

Do thi 12 dudng thing AB

Bai 16 SBT/59:

a)y=(a-1)x+a c6 dang y=a.x+b. d€ dd thi
cit truc tung tai di€m c6 tung do 1a 2 thi
a—1#0< a#1va a=2 (vi dd thi y=ax+b
cit truc tung tai di€m c6 tung do 1a b

b) di€m c6 hoanh d6 1a -3 d6 1a (-3;0)
thay x=-3;y=0 vao y=(a-1)x+a

=> 0=(a-1)x+a =>a=1,5.

Vay véi a=1,5 thi dd thi ham s& trén cit
truc hoanh tai di€m c6 hoanh do -3

HD 3:Déan do:BVN:19 sgk/52 +14;15;16SBT/58;59
Chuin bi bai:dudng thing song song,dt cit nhau

NS:
ND:

Tiét 24 $4 PUONG THANG SONG SONG VA PUONG THANG CAT NHAU

I-MUC TIEU:

-HS nim vitng diéu kién hai dudng thing y=ax +b (a khic 0)va dudng thing y=a’x+b’(a’

khéc 0)
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-HS biét chi ra cdc cip dudng thing song song,cit nhau.HS bi€t van dung 1y thuyét vao
viéc tim cdc gid tri cia tham s& trong cdc ham s6 bac nhit sao cho d6 thi clia ching 12
hai dudng thing cit nhau,song song vdi nhau,tring nhau

II-CHUAN BI

GV: Bing phu vé d6 thi clia ?2,cdc k&t luan,thudc thing,phdn mau
HS: On k§ nning vé& dd thi y=ax+b,thudc thing,com pa

III-TIﬁN TRINH DAY HOC:
1)On dinh:
2) Cdc HD chii yéu:

HP 1: Kiém tra

HP cua HS

* V& trén cing mot mp toa do dd
thi cda ham s6 y=2x va y=2x+3
-Néu nhan xét vé€ hai d6 thi nay
-GV nhan xét cho di€ém

GV DVD: trén cung mot mp 2 dt
c6 nhiing vi tri tuong déi nao ?
-Voi 2 dt:y=ax+b va y=a’x+b’
(a,a’ khdc 0)khi nao song song,khi
nao cdt nhau,trung nhau ta lan
luot xét

* dd thi ham s§ y=2x+3
song song v&i dd thi

y=2x vi hai ham s& c6
cung hé s6 a=2 va 3 khic 0

1 X

c6 thé triing nhau

2 e 2 R <
-c6 thé song song,c6 thé cat nhau,

1
/

4

HD 2: duong thdng song song

HD ciia HS

Ghi Bdng

-GV yéu ciu mdt hs khdc 1én
bang vé ti€p do thi ham s&
y=2x-2 trén cingmp vdi 2 dd
thi trén

-GV yéu cau HS c3 16p 1am ?1
vao v§

-HS gidi thich cAu b?

GV bé sung:2 dt // vi cing // dt
y=2x va cit truc tung tai 2 diém
khac nhau nén //

GV 7?khi nao 2 dt y=ax+b (a=0)

-HS 1én bang vé

Céd 16p lam ?1 vao
v§

-HS gidi thich cAu b
Hai dudng thing
song song v&i nhau
vi clng song song
v4i dt y=2x

-HS trd 15i diéu

1)Pudng thiing song song

Pudng thing (d):y=ax+b (a=0)
Pudng thing
(d’):y=a’x+b’(a’ % 0)

(d@)//(d") = {
@-)= iy

|l

a=a
b#b

b=10

va y=a’x+b’(a’ #0) song song kién
v4i nhau,truing nhau ?
-GV dua k&t luan 1én man hinh | -HS ghi lai k€t luan
vao v3.1HS doc to
HD 3:Puing thing cdt nhau HD ciia HS Ghi bdang
-Gv yéu ciu hs lam 72 2) Pudng thang cit nhau
Tim cdc cip dt song song,cit
nhau trong cic dt sau:
y=0,5x+2; y=0,5x-1; y=1,5 x+2 | Trong 3 dt thi dt
— Giai thich y=0,5x+2 va y=0,5x-1
-Gv dua hinh vé& sin d6 thi 3 song song vi c6 hé s6 a
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N ~ A 2 . A
ham s6 trén d€ minh hoa nhan
xét trén

-Gv tdng quét 2 dt cit nhau khi
nao ?

-GV dua k&t luan 1én bang phu
?khi nao 2 dt cit nhau tai mot
di€m trén truc tung ?

(GV chi vao d6 thi 2 hs:
y=0,5x+2 va y=1,5x+2)

biang nhau,hé s& b khic
nhau

2 cdp dt (y=0,5x+2 va
y=1,5x+2);(y=0,5x-1 va
y=1,5 x42) khong song
song va khong trung
nhau nén cit nhau

-HS quan sét do thi

Hai dt cit nhau khi a

Pudng thing (d):y=ax+b
(a=0)

Pudng thing(d’): y=a’x+b’
(a’=0)

khac a’

-khia=a’ va b=b’

-HS ghi két luan vao v&

(d)cit(d’) ® a #a’

* chi y: sgk/53

HD 4: Bai todn dp dung

HP cua HS

Ghi bdang

-Gv dua dé bai todn sgk/54
1én bang phu

? ham s6 y=2mx +3 va
y=(m+1)x +2 c6 hé s6 a;a’;
b;b’ biing bao nhiéu ?

-Tim di€u kién ca m dé hai
ham s6 12 bac nhat

-GV ghi lai dkim#0;m = -1
Gv cho HS HP nhém

Ntra 16p 1am cadu a nita 16p
lam caub

-GV ki€m tra HP ctia cic
nhém

-GV nhan xét bai mot sd

nhém
GV yéu cau hs 1am bai 20
sgk/54

-GV dua dé bai lén bang
Yéu cau hs gidi thich

- 1 HS doc to dé bai

-HS tra 16i miéng

-Hs HP theo nhém
Lan luot dai dién
cdc nhom Ién trinh
bay

-HS 16p nhan xét
gop y

-HS cé 16p lam bai
20

Mdi HS tra 181 mot
cau

HS lam miéng

3) Bai toan ap dung

Ham s8 y=2mx +3 ¢6 a=2m;b=3
va y=(m+1)x +2 c6
a’=(m+1);b’=2

hai him s6 trén 12 ham bic nhat
khi

2m #0 &m #0

m+l1#0 &m=-1

a)do thi ham s6 y=2mx +3 va
y=(m+1)x +2cit nhau <
2m#=m+]l &m=l

k&t hgp d k trén ta c6 2 dt cit
nhau khi m#0;m# 1;-1

b)vi b=3#b’=2 vay hai dt // khi
2m=m+1 => m=1 (thoa)

Bai 20 sgk/54

* c4t nhau (12 cip)
a-b;a-c;a-d;a-g;b-c;b-e;b-g;c-d;c-
e;d-e;d-g;e-g

*song song (3 cdp):a-g; b-d; c-g

HD 5:Dan do:

< ~, LN LN A 2 A N 3R < N
-nam virng di€u ki€n vé cdc hé so6 d€ 2 dt song song, cat nhau,tring nhau

-BVN: 21;22;23;24 sgk/55
~chuén bi luyén tap

NS:
ND:

I-MUC TIEU:

Tiét 25 LUYEN TAP
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-HS dugc cling c6 dicu kién dé hai dudng thing y=ax+b va y=a’x+b’ (a;a’ khic 0)cit
nhau,tring nhau, song song véi nhau
-Rén KN xdc dinh cdc hé s& a;b trong cic bai todn cu thé,Rén KN vé& dd thi ham sd bac
nhat.Xdc dinh dugc gid tri cla cdc tham s6 dd cho trong cdc ham s6 bac nhi't sao cho d6
thi clia chiing 13 2 dudng thing song song,cit nhau,tring nhau

II- CHUAN BI:

GV:Béng phu ké 6 vudng, thuc thing,phin mau
HS: Thudc thing,com pa
II-TIEN TRINH DAY HOC:

1)On dinh:

2)Cdc HP chii yéu:

HPI:Kiém tra

HP cua HS

*Cho hai dudng thing
(d):y=ax+b v6i a=0 va
(d’):y=a’x+b’ véia’#0.n€u
diéu kién vé cdc hé s6 dé:
(d)//(d*); (d) trung (d*); (d)

cit (d’)?

- chira bai tap 22 a sgk/55
* Chira bai tap 21 SGK/54
-GV nhén xét cho di€m

m=-1/2

Hai HS lén bang ki€m tra:

HS1: trd 151 1y thuyét sgk/53

-Bai 22a) dd thi y=ax+3 song song v§i dt y=-2x khi va chi
khi a=-2 vida c6 30

HS2: cdc ham s6 di cho 12 ham s bAc nhit nén m=0 va

K&t hop véi dicu kién 2 dt //:m=2m+1=>m=-1
b)Hai dt cit nhau khi:m=0;m=-1/2;m=-1

HD 2:Luyén tdp HD cia HS Ghi bang
Bai 23 sgh/55 Bai 23 sgk/55
Cho ham -HS trd 16i miéng | a) P thi cit truc tung tai di€m c6 tung dd -3

y=2x+b.Xdc dinh
hé sd b trong mdi
truong hgp sau:
a)Pd thi ham s6
cit truc tung tai
diém c6 tung dd 1a
-3

b)D6 thi da cho di
qua diém A(1;5)

? Pd thi di qua
diém A(1;5) em
hi€u diéu d6 ntn?
Bai 24 sgk /55

Gv dua dé bai 1én
bang phu

Goi 3 HS 1én bang
lam bai,mdi HS
lam mot cau

GV dédt tén hai dt

caua

D6 thi cit truc tung
tai diém c6 tung dd
-3 => tung d6 goc
b=-3

b)HS 1én bang tim
b =>x=1; y=5 thay
vao pt:y=2x+b ta
co

5=2.14b=>b=3

-Ba HS 1én bang
ddng thdi,mdi HS
lam mdt cau

=> tung do goc b= -3

b)P4 thi ham sd di qua diém A(1;5)nghia 1a
khi x=1 thi y=5 thay vao pt:y=2x+b ta cé:
5=2.1+b=>b=3

Bai 24:sgk/55

a) (d):y=2x+3k
(d’):y=(2m+1)x+2k-3

bK:2m+1#0=>m=-1/2

(d) cdt (d’) ©2m+1#2¢ m=1/2

Vay két hop dk,(d) cit (d') < m= i%
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la (d) va (d”)

-Yéu ciu hs cd 16p
lam vao v§

GV nhan xét c6
thé cho diém

Bai 25 sgk

GV dua dé bai lén
bang phu

? Chua vé dd thi,
em c6 nhdn xét gi
vé hai dudng thing
nay

-GV yéu cau HS
1an Iugt 1én bang
vé hai dd thi trén
cung mot mp Oxy
-HS c3 16p vé dd
thi

_GV yéu cdu HS
néu cach xac dinh
giao di€m clia mdi
do thi voi 2 truc
toa do

_GV goi hs 1én vé
dt MN va tim toa
do ?

HS & 16p nhan xét,
b6 sung,sita bai

-HS 2 dt nay cit
nhau tai mot di€m
trén truc tung vi a
khic a’; b=b’

-HS vé do thi

-Mot hs 1én bang
vé dt //)x cit truc
tung tai 1 xdc dinh
toa d6 di€m M?;N?

"
2m+1#0 12 1
D)) 2m+1=2 @ im=2 o "3
3k # 2k -3 k#-3

k#-3

2m+1#0 1

Od)=(d) e {am+1=2 <" 72
3k=2k-3 k=-3

Bai 25 sgk/55

a) v& dd thi cla cdc him s& trén cling mp toa

do

*y=2/3 x+2 y 1

PCTT (0;2)

DPCTH(-3;0)

*y=-3/2 x+2 M N
PCTT(02) A3 3720 23 33  x >
DPCTH(4/3;0)

b)Piém M va N déu c6 tung do y=1
*Thay y=1 vao pt(1) ta c6 2/3 x+2 =1
=>x=-3/2 => toa d6 di€m M(-3/2;1)

* Thay y=1 vao pt (2) ta c6 -3/2 x+2=1
=> x=2/3 =>Toa d6 di€m N(2/3;1)

HD 3: Ddn do

-Nim viing diéu kién d€ dd thi him s6 bac nhat 1a dt di qua gdc toa do,diéu kién dé db
thi hai ham s6 bac nhat 13 hai dt song song,cdt nhau,tring nhau

-Luyén KN vé& db thi ctia hAm bic nhit
-On kh4i niém tgx va cdch tinh géc x khi bi€t tgx bing may tinh bd tui
- BVN: 26 sgk/55+ 20;21;22 SBT/60

NS:
ND:
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Tiét 26 §5 HE SO GOC CUA PUONG THANG y = ax + b (a=0)

1. MUC TIEU:

- HS nam vitng khai niém géc tao bdi dudng thang y = ax + b va truc Ox va khdi niém hé

s6 géc ctia dudng thing y = ax+ b.

- Biét c4ch tinh géc o hop bdi dudng thang y = ax + b va truc Ox trong trudng hop hé s
goc a > 0 theo cong thitc a = tgo. Truong hgp a < 0, tinh gian tiép.

II. CHUAN BI:
— GV:Thudce c6 chia khoang.

— HS: On tap cich v& d6 thi ham s6 y = ax + b (a # 0).

III. CAC HP DAY HOC:
1. On dinh t6 chiic:

2. Kiém tra bai cii:

- HS 1: Nhéc lai c4c diéu kién dé hai dudng thaingy =ax +b(@a#0)vay=a’x +b’ (a’ # 0)

song song, tring nhau, cit nhau.
3. Bai moi:

HD cua GV va HS

Ghi Bang

- Gv dat van dé va néu khdi niém géc
tao bdi dg thang y = ax + b va truc Ox
- PBua hinh v& (H10-Sgk) trén may chi€u
? Hs quan sdt va nhan xét vé s6 do goc
o trong céc truong hgpa>0,a<0
? Céc duong thang // thi géc tao véi truc
Ox ctia chiing nhu thé nao ? = Két luan
? Yéu cau HS thao luan 1am [

= HS phat biéu nhan xét, chi y (Sgk)

- Gv gidi thiéu VD (Sgk-57)

? HS thao luan nhém nghién ciu VD
(3’)

- Goi dai dién cac nhém 1én bang trinh
bay cac vi du

- HS duéi 16p lam bai vao vo

-Gv nhan xét va stra chira sai sot va cach
trinh bay

1. Khai niém hé sé goc cia duong thang
y=ax+b (a#0).
a. Goc tao boi dg thang y = ax + b va truc Ox
-Néu a > 0 thi ala géc nhon
- Néua < 0 thi ala géc tu
b. Hé so goc
-Néua=all @a=da

- Nhan xét (Sgk-57)
- Chu y (Sgk-57)

2. Vidu
% Vidu1l: Chohamso y = 3x + 2 (d)
a/ V& dé thi
b/ Goi a 1a géc tao bai (d) va Ox
Ta tinh dugc tgo. =3 = a =~ 71934

4. Cung co:

- Qua bai hoc hom nay cdc em can phai ndam chac nhitng KT gi ?
- Hs nhic lai cdc diéu khdi niém vé géc tao boi dudng thang y = ax + b véi truc Ox

va hé so goc

- Nhic lai céch tinh géc o tao béi dudng thang y = ax + b va truc Ox trong cic

truong hopa>0vaa<0

- Gv hé thong lai cac KT trong bai va luu y cach trinh bay 16i giai
- Cho HS cung c¢6 bai tap 27 (Sgk-58)
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- Niam chéc cdc KT lién quan dén hé s6 goc va cdc bai tap d4p dung
- Xem lai cdc vi du, bai tap dan lam & 16p.

- Lam cdc BT 28, 29 (Sgk — 58)

Chuén bi céc bai tap gid sau OLuyén tapll.

NS:
ND:

Tiét 27 LUYEN TAP

A - MUC TIEU Qua bai nay hoc sinh cén:
- Cling c6 mdi lién quan giira hé s6 a va goc a.

- Rén k¥ nang xac dinh hé s6 géc a, ham s6 y= ax + b,vé do thi ham s6 y = ax + b, tinh géc

o
B - CHUAN BI CUA GV VA HS

GV: Bang phu c6 sin 6 vuong dé thuan lgi cho viéc v& d6 thi, mdy tinh bo tdi, Thuéc thang,

phan mau, é ke

HS: thudc ké, com pa, bang phu nhém, mdy tinh bd tdi.

C- TIEN TRINH DAY HOC

| HP cia GV

HD cua HS

HD 1: Kiém tra (8 phut)

Cau hoi 1: Dién vao chd tréng(.......) dé duoc
khéing dinh ding

Cho ham s6 y=ax+b (a #0), goi o la
tao boi dudng thang y=ax+b va truc Ox

1- Néu a>0 thi goc a la........ , hé s6 a cang
16n thi goc a..... nhung van nho
hon....tgo=.....

2- Néu a<0 thi géc o la........ , hé s6 a cang
16n thi goc a..... nhung van nho hon.....,
tgo=.....

cau hoi 2: Cho ham s6 y= -2x+3. Xac dinh
hé s6 gdc ciia ham s6 va tinh géc oo ma
khong can vé do6 thi (két qua dugc 1am tron
dén phuit)

1- Néu a>0 thi goc a la géc nhon hé s6 a
cang 16n thi géc o cang 16n nhung van
nho hon 90° tgo= a

2- Néu a<0 thi goc a la. Géc tu, hé s a
cang 16n thi géc a cang 16n nhung van
nho hon 180°, tgo= a

a=116"34

HD 2: luyén tap (35 phit)

Bai tap 27:

toa do cho trude cho ta duogc diéu gi ?

a)D6 thi ham s6 y = ax+3 di qua mot diém c6

Bai tap 27:

a)Do6 thi ham s6 y = ax+3 qua A(2;6) cé
nghia la x=2, y=6 tic la 6 = 2a+3.
Suyraa=1,5. Taco ham s6y = 1,5x+3

b) Pudng thing y = 1,5x+3 di qua A(2;6)
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b)Muoén vé d6 thi ham s6 trong trudng hop da
biét mot diém thudc né ta 1am bang céch nao
tién loi hon ngoai cach thuong dung trudc day
? (im thém mot diém thuoc dudng thing
khéac diém da cho) Vi du nhu tim thém duoc
diém cit truc tung B(0;3)

Bai tap 29:

- D6 thi ham s6 cit truc hoanh (truc tung) tai
diém c6 hoanh do (tung do) cho trudc co
nghia 12 do thi d6 di qua diém c6 toa do nhu
thé nao ?

- GV hudéng dan HS dua bai tap vé dang xac
dinh a, b biét d6 thi ctia n6 di qua mot diém
cho trudc.

Hai duong thang song song cho phép ta suy
ra duoc nhitng diéu gi ?

Bai tap 30 SGK

) HS vé do thi hai ham s6 y:%x+2vé

y=-x+2 trén cung mot hé truc toa do
Oxy

b) Can cit vao do thi HS hay xac dinh toa do
céc diém A, B, C. Muon tinh cdc géc A,
Bz, C ta dua vao ti s6 lugng giac nao cua
céac goc nao ?

c) Hay tinh cdc doan thang AB, BC, AC va
chu vi, dién tich tam gidc ABC

GV giéi thiéu noi dung bai 26 tr 61 SBT

Cho hai duong thing
y=ax+b (d)
y=ax+b’ (d)

chitng minh rang trén ciing mot mat phing
toadd (d) L(d) < aa’ =-1

- cach ching minh: tuong tu 1am hoac ttham
khao SBT

-Vidu:y=-2x va y=0,5x

va B(0;3) N
y
6
™
"74‘} i
7 .
-2
Bai tap 29:

a) a=2 => y = 2x+b. Puong thang y=2x+b
cit tuc hoanh tai diém c6 hoanh do bing
1,5 titc 1a di qua diém A(1,5;0) nghia Ia
x=1,5, y =0 hay 3+b=0 =>b =-3.

Vay ta c6 ham s0 y = 2x -3

b) Kétquay =3x-4

Két qua y =+/3x+5

Bai tap 30:

b) A(-4;0); B(2;0); C(0;2)
tgA=0,5=> 4 ~27% tgB=1=> B =45°
C=180°-(4+B)=108°
¢c)AB=A0O+0B=6cm
AC =+ AO? +CO* =+/20 =2/5(cm)
BC =+/BO* +CO> =+/8 = 24/2(cm)
%1ch:6+2J§+2J5:26+J§+J5%mﬂ

smczéABoczéﬁzzémmﬁ

Group: https://www.facebook.com/groups/tailieutieuhocvathcs/




Truy cip Website: hoc360.net — Tai tai liéu hoc tip mién phi

12 hai duong thang vuong géc vé6i nhau
GV yéu ciu HS khéc 12y vi du thém

C6 a.a’=(-2).0,5=-1nén do thi ham so

HD 3: HDVN (2 phut)

Tiét sau On tap chuong 11

HS 1am cau hoi on tap va on phan tém téit cdc kién thic cAn nhG

Bai tap 32, 33, 34, 35, 36, 37 tr 61 SGK
Bai 29 tr 61 SBT

NS:
ND:

Tiét 28 ON TAP CHUONG II

1. MUC TIEU:

- HS duoc cling ¢6 va khac sau cac KT co ban vé ham s6 nhu khéi niém ham s6, bién sd, d6
thi ciia ham s6, khdi niém vé ham s6 bac nhat, su bién thién va di€u kién dé€ cdac duong thang

song song, tring nhau, cit nhau.

- HS vé thanh thao d6 thi ctia ham s6 bac nhat, x4c dinh dugc géc clia dudong thang
y = ax + b va truc Ox, xac dinh dugc ham s6 y = ax + b thoa man dk nao dé
- C6 TD tich cuc va hang hai trong hoc tap, thao luan nhém.

II. CHUAN BI:

— GV: Bang phu tong hgp céc KT di hoc trong chuong
— HS: Lam dé cuong on tap, bai tap, may tinh bo tui

III. CAC HP DAY HOC:
1. On dinh t6 chic:

2. Kiém tra bai cii:

— HS: Nhic lai toan bo KT da hoc trong chuong 11

3. Bai moi:

HDP cua GV va HS

Ghi bang

- GV: Goi lan luot HS tra 16i cac cau hoi
on tap chuong IT (Sgk-60)

- GV: Dua bang tém tat cac KT can nhG
(Sgk-60) 1én may chiéu

- HS: Tra 10i theo cau hoi cia GV

- GV: Gidi thiéu bai tap 32 (Sgk)

- HS: Poc va 1én bang trinh bay 10i giai
? Dé ham s6 trong bai déng bién hay
nghich bién khi nao.

- GV: Gi6i thiéu bai 33, 34, 35, 36 (Sgk)
= yéu cau HS thao luan nhém (5°)

- HS: Thao luan nhém lam cac bai tap

? Nhic lai cdc diéu kién dé 2 d.thang //,

A. Ly thuyét.
Céc cau hoi 1, 2 phan 6n tap chuong II
Tém tat cac KT can nhé
(Sek-60)

B. Bai tap.

Bai 32 (Sgk-61)

a/Hs6 y = (m — 1)x + 3 dong bién < m > 1
b/ Hs6 y = (5 — k)x + 1 nghich bién < k> 5

Bai 33 (Sgk-61)
Hai duong thang cat nhau tai mot diém trén truc
tung<a#a,b=b"=>m=1
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tring nhau, cat nhau hodc cat nhau tai | Bai 34 (Sgk-61)

mot diém trén truc tung ... Hai dudng thang // <> a=2a’,b#b = a=2
- GV: Goi dai dién ciac nhém Ién lam
lan lugt cac bai tap = nhan xét, stra sai

4. Cung co:
- Qua gi0d on tap chuong nay cdc em cin nam chac KT gi ?
- HS: Nhac lai cac KT da hoc trong chuong va cdc dang bai tap da chita
- Gv hé thong lai dang bai tap va luu y phuong phap giai mdi loai bai tap da lam
trong gio.
5. HDVN:
- Xem lai cac bai tap da chira.
- Nam chéic cdc KT quan trong da hoc trong chuong II va on tap lai KT trong
chuong I. Lam cac BT con lai trong Sgk va SBT

NS:
ND:

Tiét 29 KIEM TRA 45 PHUT CHUONG II
I-MUC TIEU:

1. KT: Ki€m tra c4c ki€n thitc cd ban clia chuong II nhu: Him s6 bac nh4t vé tinh bi€n
thién, nim dugc quan hé giita cdc dudng thing
2. KN: Van dung dugc cic kién thic cd ban trén d€ gidi cdc bai tap nhu: Bi€t dugc tinh
bi€n thién; vé dugc dd thi ham s&; van dung va tim dudc diéu kién d€ hai d6 thi ctia ham
s6 cit nhau, song song; tinh dudgc sd do do clia géc tao bdi tia Ox va dudng thing y=ax+b
3. TD: Reén luyén tinh chinh xéc, tinh cin than, tinh suy luin
Il - CHUAN BI:

- GV:phd td @€ ki€m tra

- HS: 6n tip KT, 1am bai tap vé nha.
II1 - NOI DUNG

A. MA TRAN
Nhén biét Thong hiéu Van dung Téng
TN TL TN TL TN TL
DPinh nghia, tinh chat | 1 1 1 1 4
ham s6 bac nhit 0,5 1 0,5 0,5 2,5
P6 thi ham sé bac 1 2 1 1 5
nhit 1 1 1 1 4
Vi tri tuong déi hai 1 1 1 1 2 6
duong thang, khoang
cach hai di€m 0,5 0,5 1 0,5 1 3,5
Téng 4 6 5 15
3 4 3 10
B. PE BAI

I. Tric nghiem:(4 diém)
Hay khoanh tron vao mot chit cdi A hodc B, C, D ding trudc phuong dn chon ding.
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Cau 1: Ham s6 ndo sau diy dong bi&n trén tip s6 thuc?
A y=—x+3 B.y=3-2x C.yz(\/i—l)x D.y=(\/§—\/g)x—\/§

Cau 2: Him s6 ndo 1a ham sd bac nhat ?

A.y=(\/§—1)x+x B.y=x—l C.y=+vx+2 D. y=2x*+3
X
Cau 3: D6 thi & bén bi€u dién cho ham s6 nao ? Ty
A y=x B. y=2x 2
X I
C. y:E D. y=3x P R
« of 1 2 x
Cau 4: Cho ham s6 y =f(x) = —5+3. Cau nao sau day sai ?

A. f(=2)=4 B. f(1) = % C. f(4)=1 D. f(3)=3
Cau 5: Piém nao thudc db thi ham s& y = —%+1

N (1;%} B. (3:3) . (_1;3 D. (~2:-1)

Cau 6: B thi hAm s6 y = —2x +1 song song véi d6 thi ham s6 nao ?

A y=-2x+3 B.y=%—2x C.y=-2x D.C4d A,B,C

Cau7: Chohamsdy = —%x va 3 di€m A(-3;2); B(3;2); C(6;-4). P thi ham s6 néi trén

di qua di€m nao trong 3 diém di cho?

A.AvaB B.BvaC C.CvaA D.C4d A;B; C
Cau 8: Tinh a d€ dudng thing y = (a - 2) x ¢6 hé s6 gbc biing 2
Aa=2 B.a=-2 C.a=4 D.a=-4

IL. Ty ludn: (6 diém)
Bai 1: (5 diém)
a/ V& trén cting mit phang Oxy dd thi hai hAims6y=2x viy=-2x + 4
b/ Tim toa dd giao di€m A cta hai dd thj trén.
¢/ Goi C 1a giao di€m ciia dudng thing y = — 2x + 4 véi truc hoanh. Tinh chu vi tam gidc
OAC.
d/ Tinh géc tao bdi dudng thing y = — 2x + 4 v6i truc hoanh.
Bai 2: (1 di€m). Cho hai ham s&:
y=(k+l)x+k (1)
y =(2k-1)x—k(2)
Vi gia tri ndo cla k thi dd thi ctia ham s6 (1) va (2) 1a hai dudng thing cit nhau
tai goc toa dd.
C. DAP AN VA BIEU PIEM:
I. Tric nghiém: (4 diém) diing mdi ciu dugc 0,5 diém.

cau | 1 | 2 | 3 | 4 | s | 6 | 7 | 8
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' ping | ¢ | A | c p | A | p | c B
II. T ludn: (6 diém)
Bai 1: (5 diém).

- V& diing hai d6 thi. (2 di€m)
- Tim dudc toa dd giao diém hai dd thi A (1 diém)
- Tinh dugc chu vi tam gidc OAC (1 diém)

- Tinh dudc géc tao bdi dudng thing véi truc hoanh (1 diém)
Bai 2: (1 diém).

1
Hai dung thing (1) va (2) cit nhau tai g6c toa do khi va chi khi 4 <7 K*5
k=—k=0
(0,5diém)
<k=0 (0,5 di€m)
NS:
ND:

CHUONG I1I. HE HATI PHUONG TRINH BA C NHAT HAI AN
Tiét 30 §1 PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN
I. MUC TIEU:
- HS nim dugc khdi niém phuong trinh bac nhat hai 4n va nghiém clia né.
- Hiéu tap nghiém clia mot phuong trinh bac nhat hai 4n va biéu dién hinh hoc.
- Biét c4ch tim cong thitc nghiém téng quit va vé dudng thang biéu dién tap nghiém ctia mot
phuong trinh bac nhét hai 4n.
II. CHUAN BI:
— GV: Thudc, phan mau.
— HS: On lai phuong trinh bac nhat da hoc & 16p 8.
III. CAC HP DAY HOC:
1. On dinh t6 chiic:

2. Kiém tra bai cii:

— HS: Nhic lai dinh nghia phuong trinh bac nhit mot 4n da hoc & 16p 8 ? Cho VD.
— GV nhan xét va gi6i thiéu chuong III.

3. Bai méi:

HD cua GV va HS Ghi bang

1. Khai niém vé phuong trinh bac nhat hai 4n.
? Tix phuong trinh bac nhit mot 4n, em | a. Khai niém:
hi€u thé nao 1a p.trinh bac nhat hai 4n va | - Phuong trinh bdc nhdt hai dn x va y la hé thiic

nghiém s6 ctia n6 co dang

- HS: Suy nghi tra 10i ... ax + by =c (1)

- GV: Gidi thi¢u khai niém phuong trinh | Vi a, b, ¢ la cdc s6'da biét (a # 0 hodc b #0)
bac nhét hai an va nghiém cua p.trinh Cdp s6 (xo; yo) la mot nghiém cuia p.trinh khi

thay vao VT cuia (1) bang VP
- GV: Yéu ciu Hs thdo luan nhém 14y Ki hi¢u nghi¢m cua p.trinh: (x; y) = (xo; yo)
mot s6 VD vé p.trinh bac nhdt haidnva | b. Vidu:2x [y =1;3x+4y =0
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tim cap nghiém cua ching Ox+2y=4;x+0y=95 ...
- HS: Dai dién cdc nhém lén ghi VD La nhiing p.trinh bdc nhdt hai dn
- GV: Gié6i thiéu chi y (Sgk-5) -P.trinh2x lly=1cé6 1 nola (x;y)=(3;5)

?.Yéu cau Hs thao luan nhém lam . c. Chu y: (Sgk-5)
= dai dién nhém tra 10i

- Gv gi6i thiéu nhan xét (Sgk)
d. Nhan xét (Sgk-5)

2. Tap nghiém cua phuong trinh bac nhat hai
- GV: Néu céc vi du (Sgk) an.

? Yéu cau Hs thao luan nhém lam . va | a. Vidu:
1én bang vé& dudng thang y = 2x — 1 %  Xétptrinh2x —y=1(2)

- GV: Gi6i thiéu moi cdp so (X; y) trong | y=2x— 1

bai @ 12 mot nghiém ctia p.trinh (2) Vay tap nghiém ctia phuong trinh (2) 12
? Vay p.trinh (2) c6 bao nhiéu nghiém S={(x;2x—1)Ix € R}

- HS: Tra 16i ... (V0 s6 nghiém) xR

- GV: Gidi thiéu nghiém téng quét cia | Hoac {

phuong trinh (2) va cich viét tap nghiém y=2x-1

cta phuong trinh do, do thi ... Trong mat phiang Oxy ‘Eap nghiém cua (2) duoc

- GV: Gi6i thiéu tiép cdc vidu 2,3 = | biéu dién boi dudng thane (1) '

Yéu cau Hs tu nghién ctu Sgk Xét p.trinh Ox + 2y =4 i o

? Qua cic vi du trén, hay cho biét Xét p.trinh 4x + 0y = 6 M

nghiém téng quét ctia phuong trinh bac | (Sgk-6) Yo

nhét hai 4n ax + by = ¢ .

- GV: Giéi thiéu tong quét (Sgk) 0 .
b. Téng quat: y / ; '
(Sgk-7) /

4. Cung co:

- Qua bai hoc hom nay, cdc em can nidm chic nhitng KT gi ?

- Nhic lai khdi niém phuong trinh bac nhat hai 4n va nghiém téng quat clia n6

- Gv nhic lai KT cin nhé trong bai va cho HS cung c¢6 bai tap 1, 2 (Sgk)

S. HDVN:

- Ndm chic khdi niém phuong trinh bac nhat hai 4n va cdch tim tap nghiém cta phuong
trinh bac nhat hai 4n

-Lam cac BT 2, 3 (Sgk — 7)

- Poc va nghién cttu truée bai JHé hai phuong trinh bac nhat hai an[J.

NS:
ND:

Tiét 31 §2 HE HAI PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN

1. MUC TIEU:
- HS nam dugc khdi niém nghiém ctia hé hai phuong trinh bac nhat hai 4n, khéi niém hé hai
phuong trinh tuong duong.
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- Hiéu phuong phdp minh hoa hinh hoc tap nghiém ctia hé¢ hai phuong trinh bac nhat hai 4n
- Hs c6 TD nghiém tdc va y thic tich cuc trong hoc tap

II. CHUAN BI:

— GV: Thudc, phan mau.

— HS: On lai phuong trinh bac nhat hai 4n.
III. CAC HP DAY HOC:

1. On dinh t6 chie:

2. Kiém tra bai cii:

— HS: Nhic lai khéi niém ptrinh bac nhat hai 4n va tap nghiém ctia n6 ? Cho VD.
— GV nhan xét, dat van dé va giGi thiéu bai méi.

3. Bai moi:

HD cua GV va HS

Ghi Bang

- GV: Ghi 2 phuong trinh bac nhat hai 4n
lén bang va yéu cAu Hs lam [l

- HS: Thao luan va lam [l = tra 18i kq

- GV: Dua két qua cho Hs so sanh va giGi
thiéu hé phuong trinh bac nhat hai 4n va
nghiém s6 clia nd

? Can ctt VD trén, hdy néu téng quait vé hé
phuong trinh bac nhat hai 4n

- GV: Giéi thiéu, Hs doc tong quat

- GV: Gidi thieu B va yéu cdu Hs thao
luan tra 16i

~ GV: Nhan xét va gi6i thiéu khi niém

? Yéu cau Hs tu nghién cttu 3 VD trong
Sgk (5’) = tra loi
- GV: Giéi thiéu tong quat va chi y

? Nhéc lai dn phuong trinh tuong duong
- GV: Gi6i thiéu dinh nghia hé phuong
trinh twong duong va VD (Sgk)

1. Khai niém vé hé pt bac nhat hai an.

Xét hai phuong trinh bac nhat hai 4n
2x+y=3vax—2y=4

C6 cap so (x; y) = (2; -1) 1a nghiém chung

Do d6 cap s6 (2; -1) 1a mot nghiém cta hé

2x+y=3

huong trinh
P 8 {X —-2y=4

. Tong quat: (Sgk-9)

2. Minh hoa hinh hoc tap nghiém cua hé
phuong trinh bac nhat hai 4n.
a. Vi du: (Sgk-9, 10)

b. Téng quat (Sgk-10)
¢. Chi ¥ (Sgk-11)

3. Hé phuong trinh tuong duong.

a. Dinh nghia: (Sgk-11)

2x—y=1 2x—y =1
X—y - { X—y

b. Vi du: {
x—y=0

x—=2y=-1

4. Cung co:

- Qua bai hoc hom nay, cdc em can ndm chic nhitng KT gi ?

- Nhic lai kh4i niém hé phuong trinh bac nhat hai 4n, khdi niém nghiém cta hé. Pinh nghia
hé phuong trinh tuong dwong. Minh hoa dugc nghiém clia hé trén mat phang toa do.

- Gv nhéc lai KT can nhé trong bai va cho HS cling ¢6 bai tap 4 (Sgk)

S. HDVN:

-Nam chéic khai niém hé phuong trinh bac nhét hai 4n va cach minh hoa hinh hoc tap

nghiém cua hé phuong trinh

- Ndm chéc dinh nghia hé phuong trinh twong duong.
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-Lam cic BT 5, 6 (Sgk—11, 12)

NS:
ND:

Tiét 32 LUYEN TAP
I- MUC TIEU

-Cuing c6 khdi niém nghiém ctia hé hai phuong trinh bac nhat hai &n, hai hé phuong trinh
tuong dudng.

-Phuong phdp minh hoa hinh hoc tdp nghiém ctia hé hai phuong trinh bac nhat hai 4n

II - CHUAN BI

-GV: Bang phu ghi dé bai tip dang ? Va bai tip thuc hanh, SGK, thudc thing, may tinh
bd tdi ...

-HS: 6n tip cdch v& him sd bac nhat khdi niém hai phuong trinh tuong duong. Thudc ké,
éke, bang nhém, SGK.

III - TIEN TRINH DAY - HQC

1)On dinh:
2)Cdc HP chii yéu:
HD 1
KIEM TRA (8 phiit)
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GV: Néu yéu cau ki€m tra.

HS1:

- Pinh nghia phuong trinh bic nhat hai 4n.
Cho vi du.

- Thé nao 1a nghiém ctia phuong trinh bic
nhA't hai 4n ? SO nghiém clia né ?

- Cho phuong trinh 3x — 2y = 6

Vi€t nghiém tdng quat va vé dudng thing
bi€u dién tdp nghiém clia phuong trinh

HS2: Stra bai tip 3 trang 7 SGK.
Cho hai phuong trinh x + 2y =4 (1) va
x-y=1(2)

Hai HS 1én bang kiém tra.
HS1:
- Tra 13i cAu hdi nhu SGK.

- Phuong trinh 3x — 2y = 6

x € R

Nehiém tdng quat
ghié gqu {y=1,5x-3

Vé dudng thing 3x — 2y =6
y A
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V& hai dudng thing bi€u dién tip nghiém
cta hai phuong trinh d6 trén cting mét hé
truc toa dd. Xdc dinh tao d6 giao di€m cia
hai dudng thing va cho biét toa dod ciia né
l1a nghiém cia cdac phudng trinh nao ?

GV: Nhian xét va cho diém.

\ Ao

Toa d6 giao di€m cia hai dudng thing 1a
M (2;1)

x =2;y =11a nghiém cta hai phuong trinh
dd cho. Thtt lai: Thay x =2; y = 1 vao v€&
trdi clia phuong trinh (1), ta dugc

2 +2.1 =4 = vé& phai.

Tuong ty v6i phuong trinh (2) 2-1.1=1=
v& phai.

HS 16p nhian xét bai lam cua ban.

HP 2
LUYEN TAP

Bai4 tr 11 SGK
(Pua dé bai 1én bing phu)

a) y=3-2x

HS: trd 151 miéng

Iy =3x-1
Hai dudng thing cit nhau do c6 hé s géc
khdc nhau = hé phuong trinh c6 mot

nghiém duy nhat.

1
=——x4+3
b){y2

1
=——x+1
Y 2

Hai dudng thing song song = hé phuong

trinh v6 nghiém

]

Hai dudng thing cit nhau tai gdc toa do =

2y =-3x
3y =2x

hé phuong trinh c6 mot nghiém.

d) { 3x—1y=3
x——y=1
3}’
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- Thé nao 1a hai hé phuong trinh tuong Hai dudng thing triing nhau = hé phuong
duong ? trinh vo s nghiém.

GV hoi: Bing hay sai ? ) - HS néu dinh nghia hai hé phuong trinh
a) Hai hé phuong trinh bac nhat vd nghiém tuong duong.

thi tu’o'ng du’dng - HS tra 15i:
b) Hai hé phuong trinh bac nhit cling vo s6

a) Pung, vi tip nghiém cda hé hai phuong
nghiém thi tuong ducng.

trinh déu 1a tp réng.

b) Sai, vi tuy cling v6 s6 nghiém nhung
nghiém clia hé phuong trinh nay chua chic
12 nghi€ém cia hé phuong trinh kia.

HD 3
HUGNG DAN VE NHA (2 phut)
-Ndm vitng s6 nghiém ctia hé phuong trinh tng véi vi tri twong d6i cia hai dudng thing.
-Lam cédcbaitdp 5,6, 7tr 11, 12 SGK.
- 8,91tr4,5SBT.

NS:
ND:
Tié€t 33 ON TAP HOC KY I
I-MUC TIEU:
-On tap cho HS cdc KT co ban v& CBH; Khdi niém ham s& bic nhat,tinh ddng bién,
nghich bié€n, diéu kién d€ hai dthing cit nhau, song song, tring nhau
-Luyén tap cac KN tinh gi4 tri bi€u thitc,bi€n d6i bi€u thifc chita cin,tim x x4c dinh pt
dthing,vé d6 thi
II-CHUAN BI:
-GV Bang phu ghi cau hdi va bai tap,thudc com pa
-HS: Thu6c,com pa;On tap 1y thuyé&t chuong I va 1I theo bing & cdc phan on tap
II1- TII:],N TRINH DAY HOC:

1)On dinh:
2)Cdc HD chii yéu:
HD cia GV va HS Ghi bang
-Bang phu ghi dé bai: Cac KT:
Xét xem cdc cAu sau ding hay sai? Gidi | -Dinh nghia ciin bac hai clia mot s6.
thich? N€u sai hdy stra lai cho ding: -Cin bac hai s6 hoc ctia mot s6 khong Am
1.Céan béc hai ctia 4/ 251a £2/ 5 -Hiing ddng thitc
2. Ja=xox*=ala>=0) -Khai phuong mot tich, mot thuong.
\/(a—T)Z _ {2 —ala<0) -K/hu’vmail cua bi€u thic 14y cdn, truc cdn
A e i |
-Piéu kién @€ bi€u thic chira cin xdc dinh.
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4 NAB=VANB gy AB >0

A a4 [4=20
5 VB JB |B=0
542 g 405
6.N5-2
(-v3f :(ﬁ—l)ﬁ
7. 3 3
x+1 {xZO
8. %2=V%) y4¢ dinh khi: ¥ #4

-HS Ian lugt tr3 13i cdc cAu hdi, c6 giai

thich, thong qua d6 6n lai cdc KT cd ban.

HD 2: Luyén tdp
Bai 1:Tinh

Bai 1: Tinh
an/121.250=+12125=115=55

@) y12.1.250 D27 A54/15 =4275.15:100=9.5:10=4,5
b) /2,7 4/54/15 Y~
117 =108 =[(117-108(117+108 =3.15=4
NI 108" ) (1171090174103
6449 87 14
023535 Nas167 5475
25 16
Bai 2: Bai 2:Riit gon cdc biéu thitc

-Gv dua dé bai 1én bing phu
HS lam bai va goi 3 HS 1&én bang lam
-GV goi hs nhian xét

Bai 3:
-GV goi hs dung 1én lam bai

-GV huéng din hs 1am bai

* Dan do

aN75+/48—4300=5/3 +4/3-10/3=—3
N3] +{[a-243 i=‘2—x/§‘+\/(\/§—l)2 -1

O5va—a 25 +5a9al? —2/16a;(a>0,b>0)
=5Va—4b5ala+5a3a-24]a=-)a(3+5a

Bai 3: Tim x (Giai phuong trinh)
an16x—16—+9x—9+y4x—4 ++/x—1 =8 dkx>1

S hx—1-3x—1+20/x—1+)x—1=8
o4fr-1=8cxr-1=2&2
x—1=4 & x=5TMDK

B 2—x —x=0;dk: x>0
Sx+x—12=0x+4Jx -3/x-12=0
SVx(x +4)=3Wx +4)=0(x +E/x —3=0
SVx—3=0x=9x +4>4>0
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-On ky 1y thuyét va cdc dang bai tip dé
lam t5t bai ki€m tra hoc ky toan

-Lam lai c4c bai tip tric nghiém va tu
luan

NS:
ND:

Tié€t 34 ON TAP HOC KY I

I-MUC TIEU:

-On tap cho HS cdc KT co ban v& CBH; Khdi niém ham s& bic nhat,tinh ddng bién,
nghich bién, diéu kién dé hai dthing cit nhau, song song, triing nhau
-Luyén tap cac KN tinh gid tri bi€u thirc,bi€n d6i bi€u thifc chita cin,tim x x4c dinh pt

dthing,vé dd thi
II-CHUAN BI:

-GV Bang phu ghi cau hdi va bai tap,thudc com pa
-HS: Thu6c,com pa;On tap 1y thuyé&t chuong I va 1I theo bing & cdc phan on tap

III- TIEN TRINH DAY HOQC:

1 )5n dinh:
2)Cdc HP chii yéu:
HD cia GV va HS Ghi bdang
HP 1: On Iy thuyét —Kiém tra e HS trd 16i miéng:
Bai 1: Xét xem cdc ciu sau ding hay sai | 1)Dung
? xX20
1)CBH cta 4/251a 2/5 va -2/5 ? 2)Sai (dk a>0) sira la ‘/;‘ _XQ{XZ —

3)Sai —do diéu kién
4)Sai (dk: A>=0; B>=0)
5)Sai (dk:A>=0;B>0)
6)Ding
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2)a =x o x2=a(dk ia >

3)m={2—aneua S(())

0)

a — 2 neua

4)A/A.B = A ~Bneud .B

A= A

VB

vV v
[e)

HD 2: Luyén tdp
Bai 4:
GV dua dé bai 4 1én bang phu

a)? cac cin thic bac hai xdc dinh khi nao
?

Cé4c mAu thitc khdc 0 khi nao ?

2t6ng hdp diéu kién thi A c6 nghia khi
nao ?

7) Sai vi x=0 phan thiic ¢6 mau bing 0
HS tr3 16i nhim 6n lai KT

Bai 4: Cho biéu thic

A:( 2dx  x _3x+3j_(2\/§—2_lj
Jr+3 Jx-3 x-9 ) Jx-3

a)Tim diéu kién d€ A c6 nghia ?

Cac CBH c6 nghia khi x>=0

Céc phan thac c6 nghia khi x khac 9

Vay A c6 nghia khi x>0;x=9

GV khi tim dk d€ biéu thic chita cin ¢6
nghia cAn tim dk d€ t4t ca cdc biéu thitc
dudi cin >=0 va tAt ca cdc mau thic khdc
0

-GV goi hs 1én bang lam hai ciu b;c

-gv huéng din cdc ciu con lai

Bai s

Gv dua dé bai 5 1&én bang

-Gv cho hs doc @& tim hiéu trong 5 phuit
roi trd 15i cdc cAu hdéi huéng dan

-GV 1an lugt huéng din tirng ciu

b) Rit gon P

-3
P=
\/;+3

¢) Tinh P khi x=4-2+/3 ; P=3(4/3 -2)
d)Tim x d& P<_71 khi 0=<x<9

e) Tim gi4 tri nhé nhat clia P

P= Vi tl =-3 <0 MAu +x +3>0 moi

\/;+3

x =>P<0 moi x;P nhé nha't khi

|P| = 3 16n nhat < +/x +3nhd nhit &

\/;+3

x=0

Vay P nhd nhat =-1 khi d6 x=0

Bai S:cho dt (d):y= (1-m)x+m-2

a)véGi gid tri nao cia m thi dt (d) di qua
A(2;1)

b) VGi gid tri nao cua m thi (d) tao vdi truc
Ox 1 géc nhon ?; mdt goc tu ?

¢)Tim m dé€ (d) cit truc tung tai diém c6
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-GV tiép tuc cho hs tim hiéu bai 6
? bai todn can gidi ntn?

* Dan do

-On ky 1y thuyét va cdc dang bai tip dé
lam tSt bai ki€m tra hoc ky todn

-Lam lai cdc bai tip tric nghiém va tu
ludn

tung do =37
d)Viét pt dudng th’ d’ //d (& cAu a) va d’ di
qua N(1;3)
HD:
a)thay x=2; y=1 vao (d) va tinh
b)G6c nhon khi a>0; gbc tu khi a<0
c)thay x=0 va y=3 vao (d) im m?
d)pt dt (d) § cdu a:y=2x-3;d’=d=>a=2 va b
khac -3
Bai 6:
Cho hai dt (d): y=kx+(m-2) va (d’):
y= (5-k)x+4-m
Véi diéu kién nao cda k va m thi:
a) d/d’
b) dcitd’
c) dtrung d’
HD: tim dk d€ c6 dang bac nhit y=ax+b
Giai theo diéu kién mdi cau

NS:
ND:

Tiét 35,36 KIEEM TRA HOC Ki I (CA PAI SO VA HINH HOC)

A.MUC TIEU.

- Kiém tra mot s6 kién thitc da hoc trong cdc chuong trong hoc ki I. P4nh gid két qua

hoc tap cua hoc sinh trong hoc ki |

- Rén luyén k¥ nang giai, ap dung i thuyét vao bai tap.
- Hoc sinh ¢6 théi do nghiém tiic trong gid ki€m tra.

B. CHUAN BL

1. GV.

- Chuén bi dé kiém tra, méi hoc sinh 1 dé.
2. HS.

- On tap kién thitc trong hoc ki I, 1am bai tap vé nha, doc truéc bai mdi.
- Com pa, thudc thing, ¢ ke, thuéc do do, bang phu, may tinh bé tii, bang so.

C. CAC HP DAY HOC.
1. 6n dinh té chiic 16p. ‘
A. MA TRAN (BANG HAI CHIEU)

Chu dé Nhén biét

Thoéng hiéu

Van dung Tong

chinh ™ | TL N

TL TN TL
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1. Can thuc 3 2 1 6
075 05 / 3.0
2.y=ax+b 1 1 1 3
025 025 0.5 L5
3. PT bac 1 2 3
nhat 2 4n 0,25 0.5 0.5
4. HTL tam 2 1 1 4
giac vuong 0.5 2 0.5 3,0
5. Puong tron 2 2 1 5
i 05 05 / 2.0
Tong 9 9 3 21
3.25 4.75 2.0 10.0

Chir s6 phia trén, bén trdi méi é la s6 lwong cdu héi; chit s6 & goc phdi dwéi moi 6 la
trong sé diém cho cdc cdu 6 6 do

B. NOI DUNG DBE

Phdn I: Trdc nghiém

Caul. Hay khoanh tron vao chit cai ding trudc cau tra 10i diung:

a. ,/(-9)> bang:

A.—9 B.9 C3 D.-3
b.  Vx+1 xdc dinh khi:
A.x>1 B.x# -1 Cx=>-1 D. x#1
c. Ham s6 nao a1 43w AAno hidn tran t4p s6 thuc:
Ay=-x+3 B y=(/2-1)x+1000 C. y=(/2-+3)x+10000
D.y=-2x-1000
d. Puong thang y = 2x — 1 song songvéi dudng thang
Ay=-2x+3 B.y=2x—1 Cy=5x—1 D.y=2x — 2005

*Trd loi phdn e va g voi dé bai todn sau: Cho tam gidc ABC vuong tai A, cé6 BC = 12¢m,
goc ACB bang 60°, ké duong cao AH ciia tam gidc.
e.Do dai cac doan AB, AC lan luot la:
A. 12\/§cm,6cm B.6\/§cm,6cm C. 6cm,6«/§cm D. bap so khéc
g. Cau nao sau day la sai ?:
A. sinC = cosB B. tgC = cotgB C.cotgB= 3 D.tgC= \/jj

Cau 2: Hay n6i m6i 6 & cot trdi v6i 1 0 & cot phai dé duge khang dinh ding

1. Buong tron noi ti€p tam giac a. la duong tron ti€p xidc véi 1 canh cua tam gidc va
phan kéo dai cua 2 canh kia.

2. Pudng tron ngoai tiép tam gidc | b. 1a dudng tron di qua trung diém ba canh ctia 1 tam
gidc

3. Puong tron bang ti€p tam giac c. 1a dudng tron di qua 3 dinh ctia tamgiac.

4.Tam duong tron noi ti€p tam giac | d. 1a dudng tron ti€p xdc vGi 3 canh cla tam giac.

e. 12 giao diém cédc dudng phan gidc trong clia tam gic

Phan II: Tu ludn 2% —2x+1

Cau 3: Cho biéuthiic A= 7+

2. Ditdidu kién cho x dé A c6 dighta.

b. Rut gon A.

C. Tinh Akhi x;=-1;x,= 100.

Cau 4: Cho hai dudng thang: y =2x — 3 (d) va y =-2x — 3 (d").
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a. Cho biét vi trf twong d6i ctia 2 duong thang (d) va (d’).

b. V& hai duong thang da cho trén ciing hé truc toa do.

c. Tinh dién tich tam gidc tao b&i hai dudng thang (d), (d’)va truc hoanh.(Mbi don vi

trén 2 truc 1a 1cm)

Cau 5: Cho tam giac ABC ¢6 AB = 6cm; AC = 8cm; BC = 10cm. Ké duong cao AH cua tam
giac.

a. Ching minh rang tam gidc ABC vuong tai A.

b. Tinh AH; BH; CH?
Cau 6: Cho ntlra duong tron tam O c6 duong kinh AB. Goi Ax va By la céc tia vuong géc véi
AB (Ax, By va nira dudng tron cling thudc nira mat phiang bd AB). Qua diém M thudc nita
duong tron (M khac A, B), ké ti€p tuyén véi nira dudng tron d6, né cat Ax va By theo thi tu
tai C va D. Chiing minh rang:

a. Goc COD bang 90°.

b. AC.BD khong déi khi M di chuyén trén nita dudng tron.

PAP AN VA BIEU PIEM
Phdn 1: Trdac nghiém:
Cau 1: (3 diém): Mbéi phan diing dugc 0,5 diém.

a b C d e g
B C B D B D
Cau 2: (1 diém): Mdi phan ding duoc 0,25 diém
1-d 2—c 3—a 4—e
Cau 3: (1,5 diém):
a. (0,5d) Dat diéu kién cna x cho A ¢6 nghia
x?=2x+1>0 (x-1)*=0 VxeR
< x#1
{x—l;tO {x—l;to — x#1 =
742070 peux-150
Ax? = 2 -1 2lx -1 _ )
b(0.5d), A=7s DNX 2L o HEDT o Al [T e
Bl x-1 x-1 7_M nfux-1<0
x—1
{9 néu x >1
5 néu x<1

c.(0,5d). x;= -1<1=>A=5

X=100>1=>A=9

Cau 4(2diém):

a.(0,5d) Hai dudng thang (d): y=2x-3 va (d’): y =-3x-3 c62#=-3 (a= a’) va -3=-3
(b="1b’) nén (d) va (d’) cit nhau tai mot diém trén truc tung,diém do c6 tung do bing -3.
b.(1d). Puodng thang (d): y = 2x-3 di qua diém A(0;-3) va diém B (1,5;0).

Puong thing (d’): y = -3x-3 di qua diém A(0;-3) va diém C (-1;0).
c.(0,5d). Dién tich tam gidc ABC = (AO.BC):2 = (3.2,5):2 y ,75 (cm?).

A

Cau 5 (1,25diém): y=-3x-3 y=2x+3

- Viét GT- KL va v€ hinh dugc 0,25d.
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a. (0,25d): Tam gidc ABC c6: AB=6 cm;
AC=8cm; BC=10cm.
Tathdy 10> =67 + 87 (hay BC’= AB*+ AC”?)
=> Tam giac ABC la tam gidc vuong tai A (Theo dinh ly Py tago dao).
b. (0,75d) 4p dung hé thic lugng trong tam gidc vuong ABC, ta c6:
e AB.AC=BC.AH => AH = (AB.AC):BC=(6.8): 10 =4,8 cm
e AB’=BCBH =>BH=AB?:BC=67:10=23,6cm
Ta tinh dugc CH=BC —BH =10—3,6 =6,4 cm.
Cau 6 (1,25diém): D

- Viét GT- KL va v€ hinh dugc 0,25d.

a. (0,5d)Theo tinh chat cta hai ti€p tuyén cat nhau ta c6 OC va OD lan luot 12 hai tia
phan gidc cta hai géc ké bu AOM va MOB => OC va OD vudng g6cvéi nhau hay
g6c COD bang 90 do.

b. (0,5d): Theo tinh chat cta hai ti€p tuyén cat nhau ta c6 AC = CM; BD = BM.

Ma trong tam gidc vuong COD ta c6: CM.MD = OM* = R * (khong d6i)

= AC.BD=CM. MD =R? (khong déi).
Vay tich AC.BD khong doi khi diém M di chuyén trén nira dudng tron.
4.Cung co.
- Cho hoc sinh nhéc lai KT trong tam.
- Hu6ng dan hoc sinh lam vi du 2/56/SGK.
- Huéng dan hoc sinh lam bai 27/56/SGK.

S. HDVN.

- VN hoc bai cii theo v& ghi va SGK.
Bai tap vé nha 28, 29/58,59/SGK.
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